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Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe ' /a de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 

pe '/a.an 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 7'50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

Nr. 3252 Şc. ex 1914. 

Moţă oficială. 
Prin aceasta să comunică tuturor celor in

teresaţi, că „Instrucţia ministerială", referitoare 
la examenele de clasa a şasea a şcoalelor noa
stre poporale, dată la 12 Mai a. c. sub Nr. 
57729/1914, prevede, că în şcoalele confesionale 
examenele finale vor fi prezidate de esmisul 
autorităţii susţinătoare de scoale, pelângă care 
azistă şi comisarul ministerial (iskolafelugyelo). 

Deci pană la alte măsuri, cari să vor lua, 
însărcinăm pe toţi protopresbiterii, respective pe 
administratorii protopresbiterali, ca să purceadă 
în- conformitate cu dispoziţia aceasta; iar — în
trucât vor fi împedeeaţi de. a conduce personal 
aceste examene, să însărcineze cu conducerea 
lor pe unul din preoţii mai distinşi din tract. 

Limba de examinare în şcoalele noastre e 
cea românească; numai din „Limba maghiară" 
să va examina ungureşte. 

Examenul va avea să să estindă asupra tu
turor obiectelor de învăţământ din clasa VI. în 
special el va avea să constate în prima linie 
cultura religioasă şi morală a elevilor. Apoi din 
punctul de vedere al statului: 

- 1. Ştie elevul să cetească la înţeles în 
limba sa maternă şi în limba maghiară şi îşi 
poate esprima în grai viu şi înscris gândirile, 
în limba română şi maghiară, conform gradului 
de cultură al şcoalei poporale? 

2. Are o icoană despre pământul patriei, 
despre locuitorii ei, despre trecutul ei, despre 
cele mai însămnate instituţii ale vieţii de stat 
şi despre cele mai generale drepturi şi datorinţi 
cetăţeneşti ? i 

3. Dispune de îndemânarea trebuincioasă 
pentru rezolvarea celor mai necesare probleme 
de socotit şi de măsurat, cari obvin în viaţa de 
toate zilele şi are destule cunoştinţe despre ma
teriile în părţile care constitue viaţa economică? 

Examinarea o lace învăţătorul; dar are drept 
a întreba şi comisarul conzistorial şi cel mi
nisterial. 

Fiecare elev, care a prestat examenul, ob
ţine atestat de absolvire (végbizonyitvány). Nota 
de nesuficient din o (una) materie (afară de 
desemn, lucru manual, cântări şi gimnastică) nu 
împiedecă pe elev de a obţinea absolutorul. 

Absolvenţilor li să dă îndată după examen 
atestat final conform formularelor tipărite la Ti
pografia noastră diecezană. 

Atestatele trebuesc iscălite de „directorul 
şcolar", de comisarul conzistorial şi de cel mi
nisterial, şi provăzute cu sigilul şcoalei să 
dau gratuit. 

Ele vor trebui să fie în deplină consonanţă 
cu „Matricula" şcolară (Torzskonyv). 

Caransebeş, în 12 Mai 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Nr. 2852 E ex 1914. 

Circular 
cătră toate oficiile parohiale din eparhia orto

doxă română a Caransebeşului. 
Aproape toate actele, ce intră la Conzistorul 

nostru eparhial în afaceri de carte funduară nu 
sânt instruate precum să recere, încât mai în 
fiecare caz concret trebue să să ceară întregirea 
lor, ceeace sporind lucrul, răpeşte timpul şi face, 
ca să să întârzie rezolvarea cauzelor. 

Dreptaceea ne vedem îndemnaţi a da or
ganelor noastre parohiale inviaţiunile de mai jos 
spre strictă observare. 

Cenzurarea din toate punctele de vedere a 
actelor referitoare la afaceri de vinzare, cumpă
rare sau schimbare de realităţi să poate' face 
numai, dacă să înaintează în original, respective 
în copie autentică: 

2. decisul comitetului şi cel al sinodului 
parohial, stilizate precis 

2. estrasul cărţii funduare, iară în cazuri 



mai puţin importante lucrul dela cartea fundu-
ară, subscris de un bărbat de încredere; 

3. un atestat estrâdat de antistia comunală 
sau un alt document de preţuire, clauzulat de 
Oficiul parohial, prin care să dovedeşte în mod 
demn de crczământ cât valorează şi cât venit 
curat aduce la an realitatea, ce să intenţionează 
a să vinde, cumpăra sau schimba; 

4. declaraţiunile de ştergere sau cel puţin 
informaţiune detailată în privinţa sarcinilor in
tabulate ; 

5. raportul Oficiului parohial, în care să 
să înşire motivele adevărate, cari au îndemnat 
comuna bisericească să decidă vinzarea, cum
părarea sau schimbarea realităţii. 

Ce priveşte compunerea contractului să 
atrage luarea aminte, că între altele au a să ob
serva şi următoarele: 

1. Contractul trebue să conţină un punct, 
că pentru comuna bisericească, devine obliga
tor numai dupăce va fi aprobat din partea Con-
zistorului eparhial. 

2. Fiindcă în înţelesul statutului organic în 
afaceri de avere comitetul parohial reprezintă în 
afară comuna bisericească, să recere, ca con
tractul să-1 iscălească preşedintele şi notarul co
mitetului parohial, apoi şi doi martori, având a 
să provedea cu sigilul oficial. 

Aşteptăm, ca în viitor Oficiile parohiale să 
se conformeze, celor cuprinse în acest circular, 
căci în prima linie datorinţa lor este a griji, că 
actele, ce sâ subştern Conzislorului diecezan, să 
fie pe de o. parte compuse în mod corăspunzâ-
tor, pe de altă parte adjustate cu aciuzele re-
cerute. 

Caransebeş din şedinţa conzistorialâ ţinută 
în 25 Aprilie 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Nr. 3007 E ex 1914. 

Publicatiune. 
Conzistorul diecezei gr. or. române a Ca

ransebeşului dă în arendă la licitaţie publică: 

I 
pe cei ani economici, şi anume 1914/15, 1915/16 
şi 1916/17 sesiunile parohiale reduse din: Ali-
bunar 22 jug., Broşteni, Chevereşul-mare, Cli-
ciova, Denta ( l / 2 sesiune), Jebel (IV şi V), Scăiuş, 
Silagiu, Silha, Sipet, Şoşdia, Stamora română, 
Uliuc şi Unip; 

II 
pe un an economic, adecă pe 1914/15: sesiunile 
parohiale vacante din Bârna, Bogşa-română, Bro

şteni, Comorişte, Crivina (tractul Făgetului), Iam, 
Jebel, Macedonia, Mehadica, Plugova, Rudăria, 
Scăiuş, Şuşca şi Tincova. 

Tenninul de lieitaţiune îl vor fixa comisarii 
conzistoriali esmişi la faţa locului pentru ţinerea 
licitaţiei. 

La licitaţie să admit numai acei reflectanţi, 
cari depun vadiul recerut, şi anume de fiecare 
juger de pământ sesional din tractele protopres-
biterale: Buziaş, Ciacova şi Panciova câte cinci 
(o) coroane; iară din tractele: Biserica-albă şi 
Vârşeţ câte trei (3) coroane; Bogşa, Caransebeş, 
Făget, Lugoj, Oraviţa şi Mehadia câte două (2) 
coroane. 

în termin de 8 zile, socotit dela ţinerea 
licitaţiei, să pot înainta supraoferte înscris la 
Conzistorul diecezan, . având supraofertele a fi 
înzestrate cu'.vadiul statorit, apoi .cu declaraţia 
oferenţilor, că cunosc atât condiţiunile de lici
taţie cât şi pământul la care reflectează, precum 
şi cu indicarea garanţiei materiale oferite în 
privinţa plătirei arenzii. 

Conzistorul diecezan îşi rezervă dreptul a 
decide liber asupra ofertelor şi respective a răs-
pinge orişicare ofert fără consideraţie la mărimea 
lui şi fără nici o motivare. Despre răspingerea 
ofertelor vor fi avizaţi cei interesaţi. 

Atât Conzistorul diecezan cât şi arendaşul 
abzic de dreptul de a- pretinde vre-o despăgubire, 
dacă prin o măsurare ult.e.ţiqară .ş'.ar^.^ppsţata,,, 
că pământul dat şi luat în arendă e' mai mare 
sau mai mie decât Ce să arată în contractul 
de arendă, pentrucă arendaşul are sâ vadă pă
mântul, ce să esarendeâzâ şi să declare, în con
tract, că cunoaşte' acest pământ şi îl arendează 
dupăcum sâ află de prezent în natură. 

Arendaşul e dator a plăti preţul de arendă 
pro 1914/15 în 3 rate egale, şi anume I rată 
îndată dupăce s'a subscris contractul din partea 
ambelor părţi contrahente, a. II rată la 1/14 Iunie 
1915, şi a III rată la 15/28 August 1915. 

Preţul de arendă pro 1915/16 este a să 
plăti în modul următor:. 1 / 3 parte la 1/14 Octom-
vrie 1915, y 8 parte la 1/14 Iunie 1916 şi a »/„ 
parte la 15/28 August 1916;. în fine preţul de 
arendă pe anul 1916/17 e deobligat a-1 solvi 
arendaşul tot în 3 rate egale, adecă la 1/14 
Octomvrie 1916, la 1/14 Iunie 1917 şi la 15/28 
August 1917. 

Vadiul să socoteşte în rata din urmă, adecă 
în rata c,u care să sfârşeşte contractul de arendă. 

Preţul de arendă arendaşul are şă-1 sol-
vească şi respective să-1 trimită deadreptul la 
Cassa diecezană şi nu să relaxează sub nici 
un titlu. 

Darea de stat şi cea comunală, după pă
mântul care formează obiectul de arendă, o plă
teşte Conzistorul diecezan şi arendaşul să opreşte 



a plăti dânsul aceste dări, căci sumele plătite 
nu i-să vor rebonifica. 

Păzitorii de ţarină însă are să-i plătească 
arendaşul, deasemenea dările după contractul de 
arendă şi de venit. 

Arendaşul e obligat a face economie raţio
nală pelângă sistemul de sămănăturâ după 
tu mus. 

Dacă arendaşul n'ar împlini, fie numai una 
dintre condiţiunile şi deobligamentele stipulate 
în contractul de arendă şi îndeosebi n'ar plăti 
vre-o rată de arendă la timpul statorit, Conzi
storul diecezan are dreptul a desface îndată con
tractul de arendă, a scoate pe arendaş din pă
mânt şi u esarenda pământul, ce formează obiect 
de arendă, unui alt arendaş fără ca arendaşul să 
aibă dreptul a cere vre-o despăgubire. Conzisto
rul îşi susţine dreptul de regres neatins. 

în privinţa oricărei neînţelegeri, ce s'ar pu
tea naşte între contrahenţi, arendaşul va avea a 
se supune acelei judecătorii cercuale reg., pe 
care va alege-o Conzistorul diecezan, precum şi 
procedurei sumare. 

Toate spesele împreunate cu încheierea con
tractului şi respective competinţa erarială după 
contract, precum şi spesele şi daunele ce le 
cauzează arendaşul Conzistorului diecezan prin 
neîmplinirea vre-unei condiţiuni de contract, are 
să le sxipoarte arendaşul. 

întrucât ar lua în arendă mai mulţi aren
daşi vre-o parţelă de pământ, aceia sânt solidar 
deobligaţi la toate cele cuprinse în contractul de 
arendă, adecă unul pentru toţi şi toţi pentru unul. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială ţinută 
în 3 Mai 1914. 

Dr E. Miron Cristea. 
episcop. 

Pastorala de Paşti 
a Prea Sânţitului Episcop IOAN a! Aradului. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia 
Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru Isus Cristos, împreună cu salutarea 

noastră arhierească ! 

Acum toate s 'au umplut de lumină, 
cerul şi pământu l şi celea de d e s u p t ; 
deci să prăznuiască toată făptura cea 
văzută şi cea nevăzută învierea lui 
Cristos, întru carea s'a întări t . 

Cântarea a doua din oda 3. a sfin
tei învieri . 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti / 

Este mai presus de orce îndoială, că de 
câteori ajunge omul biruitor în lupta cu vrăj
maşii văzuţi şi nezăzuţi ai vieţii sale, deci bi
ruitor în lupta cu slăbiciunile sale personale, cu 
ispitele din lăuntru şi din afară; de câteori îş 

vede plinită o dorinţă după carea a însetat, ori 
măcar o trebuinţă dela care făcusese atârnătoare 
ajungerea unui anumit scop al său, în sânul 
lui să naşte o mişcare, un sentiment de bucurie 
şi veselie sufletească pe cât de viu, pe atât de 
plăcut, care fără privire la stările din afară, fără 
privire, daca este iarnă ori vară, de este nor ori 
senin, mişcă inima, înalţă sufletul şi în mod 
nevăzut înviorează faţa şi înveseleşte întreaga 
fiinţă a celui bătrân ca şi celui tinăr, a săra
cului ca şi a bogatului, a celui bolnav ca şi 
a celui sănătos, parte bărbătească şi femeiască 
deopotrivă. 

Dacă este şi poate fi mare bucuria omului 
la ajungerea unui anumit scop personal ori fa
miliar, cu cât mai mare este si trebue să fie 
bucuria noastră acum la prăznuirea prealumi
natei învieri, prin care neamul omenesc s'a re
pus în dreptul moştenirii perdute prin păcatul 
strămoşesc şi prin aceasta i-s'a dat în mână 
cheile dela cămara binelui şi a fericirii vieţii 
sale pământeşti şi cereşti. 

Pătruns de aceste adevăruri, vouă binecu-
noscuLc tuturor din însaş viaţa de toate zilele, 
îndemnat şi de dragostea şi de îngrijirea părin
tească pentru binele şi fericirea voastră vre
melnică şi vecinică, folosesc cu plăcere prilejiul 
aşteptat şi mă pogor şi astădată cu duhul meu 
între voi cu scopul şi dorinţa, de a petrece cu 
voi această zi de nouă primăvară a nădejde! 
vieţei noastre creştineşti, şi de a lua şi învăţă
tura recerută pentru vieaţa noasrră de acum şi 
cea viitoare. 

Aceasta fiind scopul venirei mele la voi, 
veniţi iubiţilor creştini şi fii sufleteşti: Să adu
cem Domnului laudă şi mulţămită, să aducem 
cinste şi mărire numelui lui, că ne-a dat zile 
de viaţă şi ne-a făcut şi de astădată parte de 
marea bucurie şi veselie a acestei sfinte prăz-
nuiri, a cărei însămnătate având farmecul şi pu
terea de a mişca toate celea din lăuntru ale 
noastre, ne încălzeşte şi înveseleşte întreaga 
noastră fiinţa întocmai, precum soarele de pri
măvară mişcă toată natura şi o face roditoare. 

Dar tocmai că aşa este, tocmai că bucuria 
şi veselia acestei sfinte prăznuiri să oglindeazâ 
şi în feţele voastre tuturor: mare şi mic, fără 
privire la gen şi vârstă şi fără privire la starea 
socială ori la alte condiţiuni de viaţă, este da-
torinţa rieştecărui creştin, a fieştecărui om temă
tor de Dumnezeu, să-ş dea seamă de izvorul, 
de provenienţa acestei schimbări, care cu putere 
nevăzută ne ridică peste valurile şi zbuciumă-
rile vieţii de toate zilele. 

Cugetându-ne la aceasta provenienţă, oricât 
am frământa creerii minţii noastre omeneşti şi 
altcum mărginite, sorgintea acestei mişcări, a 
acestui sentiment de bucurie şi veselie sufle-



tească nu o vom putea găsi nici noi, precum nu 
o-a putut găsi nici un ora din aceasta lume, 
decât numai şi numai în nemărginita dragoste 
şi îngrijire a lui Dumnezeu faţă cu noi şi cu 
neamul omenesc; nu o vom putea găsi nici noi 
decât numai ş i ' n u m a i în puterea durnnezeirii 
unuia născut Fiului său şi astfel în credinţa ne
strămutată a bisericii noastre despre prealumi
nata înviere a Domnului şi Mântuitorului no
stru Isus Cristos, a cărei însâmnătate pentru 
viaţa creştinească n'a fost şi. nu este putere 
care să o schimbe şi nici înţelept ori învăţat, 
care să o poată pune în icoană şi lumină mai 
limpede, ori să o poată exprima în cuvinte mai 
scurte şi mai pc înţeles decât cum e pusă şi 
esprimată în imnurile şi cântările de mărire ce 
să intonează astăzi în toate bisericile noastre şi 
în limba dulce a mamei noastre, cum este şi 
imnul: »Acum toate s'au umplut de lumină, cerul 
şi pământul şi celca de desUpt, deci să prăznuiască 
toată făptura cea văzută şi cea nevăzută învierea lui 
Cristos, îulru carea s'a întărit*.. 

.Iubiţilor creştini şi pii sufleteşti! 

Ca să înţelegeţi pe deplin adevărul acestor 
cuvinte, ca să cunoaşteţi însămnătatea acestei 
sfinte bucurii şi astfel îndemnul spre prăznuire, 
faceţi o mică asămănare între zilele trecute, 
între zilele sfintelor patimi şi între ziua prea
luminatei învieri de astăzi, şi veţi afla înşivă 
adevărul întărit prin cuvintele sfintei evangelii, 
că : la vederea răstâgnirii Mântuitorului nostru 
Isus Cristos soarele s'a întunecat, pământul s'a 
cutremurat, petiile s'au despicat, catapiteasma 
bisericii s'a rupt în două de sus pană jos şi că 
toată făptura s'a schimbat la faţă îmbrăcând 
haina grea de jale şi durere; dar tot astfel veţi 
afla şi aceea, că la vederea prealuminatei învieri 
convingându-se, că ceice au hulit pe Cristos-
omul n'au putut huli şi batjocuri, n'au putut 
judeca şi răstâgni şi pe însuş Cristos-Dumne-
zeu ; convingându-se, că ceice au ucis trupul 
n'au putut ucide şi sufletul, — pământul s'a 
liniştit, catapiteasma bisericii s'a îmbinat, fiecare 
piatră ş-a reluat locul ei şi însaş natura, con-
vingându-să despre puterea durnnezeirii Fiului 
lui Dumnezeu, a lăpădat haina cea mohorâtă 
şi a îmbrăcat haina veseliei, împodobită cu flori 
mirositoare şi cu verdeaţă de toată frumseţea, 
spre semnul vădit, că cunoaşte şi cinsteşte pe 
Dumnezeu şi legile lui. 

Dacă natura necuvântătoare înţelegând pu
terea ziditorului îş urmează calea spre ajunge
rea scopului fanţii sale, ar fi peste putinţă, ca 
omul, adus dintru nefiinţă la fiinţă, să nu simtă 
trebuinţa de a-ş îmbrăca şi el sufletul în ase
menea vestmânt sărbătoresc; ar fi deci preste 
putinţă, ca omul zidit după chipul şi asămănarea 

lui Dumnezeu să nu înţeleagă şi aceea, că precum 
viaţa, sănătatea şi alte daruri pământeşti şi. ce
reşti, tot astfel şi darul bucuriei şi al veseliei, 
de care se face părtaş în anumite zile ale vieţii 
sale, cum este şi bucuria şi veselia sfintei prăz-
nuiri de astăzi, îi sânt date numai şi numai 
spre cunoaşterea şi ajungerea adevăratului scop 
al vieţii sale de pe pământ, şi să dau fieşte-
căruia în măsura împlinirii datorinţelor sale cătră 
Dumnezeu, cătră sine însuş şi cătră deaproa-
pele său. 

. Acestea avându-le în vedere, veti simţi si 
voi trebuinţa, precum o simţesc şi eu, ca în
trunirea noastră de astăzi în acest lăcaş al mă
ririi lui Dumnezeu să o folosim de prilej spre a 
ne da seamă de starea în carea ne-a aflat sfânta 
prăznuire şi spre a afia şi cărările la ajungerea 
scopului, ca praznicul de astăzi să ne fie şi 
nouă şi următorilor noştri, precum a fost pă
rinţilor, moşilor şi strămoşilor noştri, zi de lu
mină şi de viaţă creştinească, zi de întărire în nă
dejdea binelui şi astfel zi de bucurie şi veselie în 
tot cursul vieţii noastre. 

» 

O dorinţă aceasta atât de nevinovată şi 
sfântă, pe cât de măreţ şi sublim este scopul 
omului pe pământ. Dar nu este numai o do
rinţă, ci şi o trebuinţă, a cărei lipsă nu este 
om care să nu o simtă şi deosebit o simţim 
noi aceia, cari âm' petrecut 'sărbători ~'b\i zile 
mai vesele ca celea de acum. 

Şi erau fericite acele zile, pentrucă era mai 
puternică credinţa în Dumnezeu şi dragostea 
cătră limba şi biserica străbună; viaţa creşti
nească era mai curată şi mai sănătoasă, creşti
nii primeau sfintele taine, se mărturiseau şi cu
minecau în timpul prescris, îşi curăţau deci şi 
sufletul, precum îşi spală şi acum obrazul şi 
manele în toate zilele. Atunci nu erau case sparte 
şi familii învrăjbite, ca şi în zilele noastre. 

Erau fericite acelea vremuri, pentrucă bise
ricile erau pline de credincioşi în toaîe Dumi
necile şi sărbătorile de peste an, părinţii puneau 
mai mare preţ pe creşterea fiilor lor întru frica. 
de Dumnezeu, se fereau a le da pildă rea prin 
vorbele şi faptele lor şi aveau şi ei răsplata 
mulţumirei, că nici fiii nu le făceau ruşine prin 
purtările lor rele şi nu râvneau să ajungă înainte 
de vreme în scaunul părinţilor, precum râvnesc 
unii fii nesocotiţi. 

Erau fericite acele zile şi pentru aceea, că 
era socotit de lucru ruşinos, ca cineva să râv
nească la cinstea şi pacea casnică a deaproape-
lui său; era lucru ruşinos, să fie cineva dator; 
să se îmbrace cu haine cumpărate pe bani îm
prumutaţi şi tot asemenea ruşinos era, ca om 
de ceva seamă să umble şi^să petreacă în zile 
de lucru şi de sărbătoare prin birturi, cum pe-



trec unii din oamenii zilelor noastre şi nu nu
mai bărbaţii, ci ici-colea şi femeile cu pruncii 
lor. Mai erau fericite zilele de atunci pentru 
aceea, pentrucă cei tineri cinsteau pe cei bătrâni, 
slujbaşii pe stăpânul lor; atunci nu trăgea în 
judecată fiul pe părinte, • frate pe frate şi vecin 
pe vecin pentru o vorbă legănată. Jocul de cărţi 
la plugari era necunoscut, certele şi bătăile din 
birturi, jurămintele falze şi înşălăciunile erau rari 
ca şi corbii albi şi nu erau lucruri de . toate 
zilele, cum sânt astăzi spre ruşinea neamului 
şi spre. slăbirea temeliei bisericii, care este şi 
trebue să fie pacea şi dragostea creştinească. 

Dar erau fericite acele vremuri şi pentru 
motivul, că lumea nu punea preţ numai pe 
ceeace sclipeşte, ci şi pe ceeace hrăneşte şi sus
ţine omul. Oamenii adecă nu puneau preţ nu
mai pe viaţa trupească, ci şi pe cea sufletească, 
pentrucă erau convinşi atât despre adevărul, că 
Cristos Fiul lui Dumnezeu nu s'a jertfit pentru 
mântuirea trupului, ci pentru mântuirea sufle
tului omenesc, — cât despre acel adevăr al sf. 
Scripturi, că: »De n'ar zidi Domnul casa bună
tăţilor înzădat s'a osteni ceice zidesc; de n'ar păzi 
Domnul cetatea, îndeşert ar priveghia ceice o pă
zesc (Ps. 126 v. I.) 

Cum este astăzi, voi veţi şti mai bine din 
celeace le vedeţi cu ochii şi le simţiţi cu inima. 

Dar oricum ar fi, cugetându-mă x la faptul, 
că sântem la începutul unei noue primăveri de 
viaţă., prin pânzele căreia nu putem străbate, 
ce altă merinde mai aleasă v'aş putea da în 
această nouă călătorie decât să vă îndemn cu 
toată puterea cuvântului, să urmaţi învăţăturii 
din sf. Scriptură, care zice: Rugaţi-vă si răsplă
tiţi Domnului şi Dumnezeului nostru (Ps. 75 V . 
12.) Puneţi-vă dară tot mai mult ca pană acum 
nădejdea în Dumnezeu şi ţineţi tot cu mai 
multă tărie la învăţăturile sfintei noastre bise
rici, căci biserica străbună ne-a fost corabia lui 
Noe, în care ne-am mântuit, şi ea este fortă
reaţa tare, în care ne-am scutit şi ne scutim 
cea mai scumpă moştenire strămoşască: limba, 
credinţa şi datinele creştineşti. 

Ca să înţelegeţi trebuinţa ajutorului lui 
Dumnezeu : » Uitaţi-vă la neamurile celea din înce
put şi vedeţi: cine a nădăjduit spre Domnul şi s'ar 
Ji ruşinat; cine a petrecut în frica lui Dumnezeu 
şi l-ar fi părăsit, sau cine l-a chemai pe Domnul 
în rugăciunile lui şi ar Ji fost trecut cu vederea f « 
(Sirăh 2 v. 10). 

Ca să înţelegeţi această trebuinţă, cugeta-
ţi-vă şi la sfatul sfântului Ciprian, care aşa 
învaţă că: ceice vrea să aibă parte de bine şi 
fericire în viaţă, să aibă pe Dumnezeu de tată şi 
biserica sa de mamă. 

Ascultaţi şi împliniţi deci şi voi sfaturile sfin
tei biserici, care zice tuturora: »Ziua cu cuvinţă 

să umblaţi, nu în ospeţe şi beţii, ci vă îmbrăcaţi 
în Domnul noshu Isus Cristos« (Rom. 13 V . 14). 
» Ci ori de mâncaţi ori de beţi, oi i altceva de faceţi, 
toate să le faceţi spre mărirea lui Dumnezeu^- (1. Cor. 
10 V . 31). ' . . . . . . . : • 

Cel intinat cu păcate să ia aminte să nu 
zică: „Am păcătuit, ce-mi va face mie Domnul? că 
Dl este îndelun<rrăbdător". . 

Să nu şe amăgească omul cu vorba: „Că 
mila Domnului este'mare şi va curaţi mulţimea 
păcatelor mele", şi să nu se amăgească de aceea, 
pe?itrucă şi mila şi mânia dela Domnul este şi 
peste cei păcătoşi se-va sălăşlui mânia lui". 

Tocmai de aceea zic fieştecăruia dintre cei 
abătuţi dela calea legii: „Nu întârzia a te întoarce 
la Domnul şi nu lăsa din zi în zi. pentrucă fără 
vreme va veni mânia Domnului şi în vremea iz-
bândei te va pierde" (Sirah 5. V . 6 —9). 

Ascultă dar omule şi urmează sfatul Scrip
turii care zice: „Desfătează-te în Domnul şi-ţi va 
da ţie cererile inimii tale" (Ps 36, V . 4). 

Ascultaţi şi voi aceste sfaturi, puneţi tot mai 
mare preţ pe viaţa şi curăţenia sufletului vo
stru, pe deşteptarea şi luminarea voastră şi a 
fiilor voştri întru frica lui Dumnezeu. Dacă ştiţi 
şi puteţi cerceta târgurile pentru trebuinţele tra
iului vieţii voastre trupeşti, dacă nu vă este cu 
greu a cerca păşune vitelor voastre, pe dealuri 
şi şesuri îndepărtate, nu cruţaţi osteneala de a 
da şi inimii-voastre hrana vieţii sufleteşti, cer
cetând s. biserică în Duminici şi sărbători, ca 
astfel să aveţi liniştea trebuinţei împlinite. 

După toate acestea rog pe bunul Dumnezeu 
să asculte rugăciunea noastră şi inimile vostre 
să le deştepte spre primirea şi plinirea acestor 
învăţături şi afaceri părinteşti, şi să vă învred
nicească a petrece în pace şi a ajunge la mulţi 
ani aceste sfinte sărbători cu bine şi îndestu
lare. Amin. 

Arad, la sfintele sărbători ale învierii Dom
nului din anul 1914. 

Al vostru tuturor de binevoitor 

Ioan I. Papp m. p., 
episcop. 

Reconstituirea despart. „Astrei" 
la Caransebeş. 

Dupăcum am amintit deja în Nr. trecut al acestei 
foi, în 8/21 Mai s'a reconstituit acest despărţământ , care 
pe cei mai simţitori între noi îi făcea aproape nervoşi 
prin totala-i neactivitate „dezvoltată" de cei puşi în frun
tea acestui despărţământ p a n ă acum. 

• . D a r să lăsăm trecutul şi să fim bucuroşi , c 'am 
ajuns unde sân tem! Dupăce s'a abuzat atâta vreme de 



îndelungrăbdarea celor doritori după o muncă mai in-
tenzivă şi plină de roade pentru noi toţi, era timpul 
suprem, ca cea mai mare instituţiune culturală româ
nească să-şi înceapă activitatea sa întru ajungerea sco
pului f F u m o s ce-Lare . 

Comitetul central al „Asociaţiei", la repeţitele ru
găminte ale mai multor intelectuali din loc, a dispus,,în 
cele din u r m ă convocarea unei adunări de reconstituire, 
încredinţând cu conducerea ei pe părintele protopop A. 
Ghidiu. -

Am trecut deci peste cei şepte ani... răi ai des
păr ţământului nostru. Azi aşteptăm cu convingerea firmă 
începerea celor şepte ani mănoşi... căci mare ne este 
încrederea în dorul şi voinţa de muncă a noilor coridu-
eătorn ajunşi în fruntea despărţământului . 

Era , timpul, ca şi poporului de pe ţeritorul acestui 
despăr ţământ să i-să întindă mâna de ajutor, pentru a-1 
scăpa odată din mizeria ce n'o mâi poate suporta. Şi 
este de tot firesc, ca mâna de ajutor să i-să întindă în 
primul rând din partea „ Asociaţiunei" noastre, al cărei 
scop principal este lăţirea culturei în maşseie mari ale 
poporului român. Veniţi numai sămănători şi aruncaţi 
s ă m â n ţ ă bună! . . . Sântem convinşi —• cunoscând firea 
acestui popor ~— că sămânţa aruncată va aduce roade 
în belşug spre binele nostru al tuturora. Vom afla la 
acest popor însufleţire, inteligenţă, voinţă tare şi tot ce 
să cere pentru o înaintare spre bine, să-i' arătăm însă 
mijloacele — materiale, morale — ce are să le folo-
sâscă , apoi putem fi liniştiţi! 

Săvârşam intr 'adevăr o crimă, dacă noi, cei ajunşi 
unde sântem numai prin hărnicia acestui popor, acum 
l-am părăsi lăsându-1 fără nici un , sprijin real, fără nici 
o îmbărbătare în situaţia grea în care să află. Avem 
doar în oraşul nostru o• • pleiadă , de tineri Români în
sufleţiţi, jcari:.«u» dorinţa, c a j plusul de ^energie^ ce le ' 
r ămâne după, îndeplinirea daţorinţelor împreunate cu ofi
ciul lor, să-1 folosească spre luminarea poporului, ţinând 
conferinţe, prelegeri etc. 

Spre bucuria noastră, putem zice, c 'aceşt i ' tineri 
p a r tntr 'adevâr pătrunşi de acest sentiment de datorinţă 
nizu;ndu-se a dovedi aceasta şi prin fapte pe zi ce 
merge.;; Aşa-mi pot esplica şi însufleţirea lor cu prilejul 
reconstituirii despărţământului Astrei. 

La adunare au luat parte in număr frumos şi 
preoţii din jur. 

Părintele protopop deschide adunarea, apoi să a-
lege o comisie de candidare, constatatoare din următori i : 
ÎL Sa dl Avram Berlogia, maior. NT Jumanca , St. Jianu, 
Vas . Loichiţa şi Sinesiu Bistreanu. . 

La propunerea referentului comisiei de candidare, 
părintele Bistreanu, boul comitet să constitue dupâcum 
u r m e a z ă : preşedinte : părintele protopop A. Ghidiu, v i c -
prez iden t : Dr C. Cornean, scecretar conZist., secretar: 
prof. I. Orzescu, cassa r : C. Călţun jun. , controlor: 1. 
V u i a ; în comite t : Dr D. Cioloca,, Ştefan Jianu, Dr Gh. 
Labonţ iu . 

Sântem mândri, a avea un astfel de comitet, care 
—- avem convingere sigură — va şti să-şi facă datoria, 
dupăcum o cer aceasta interesele mai mari ale neamului 
nost ru . 

Noul comitet, după cât ştim, va merge Miercurea 
viitoare în comuna vecină, Iaz, unde să va înfinţa o 
agentură a Astrei. Programul cu acest prilej promite a 
fi foarte frumos, mai ales c'o să fie de faţă şi corul 
r eun iun i i ' de cântări şi muzică din loc. Pentru primirea 
oaspeţilor părintele local, 1. Popo'viciu, a şi făcut toate 
pregătirile."' 

înainte 

Ş t i r i 
» 

Adunarea generală a despărţământului Caran
sebeş al „Reuniunii învăţătorilor delà şcoalele confesio
nale gr. or. române" s a ţinut Marţi in 12 1. c. Preşe
dintele Ilie Orzescu salutând pe cei prezenţi deschide 
adunarea. Deplin succese au fost prelegerile practice a 
învăţătorului delà şcoala de aplicaţie Ioan Curescu (de
monstraţii- din sldjd) şi a profesorului Ioan Hango (limba 
maghiară — az.asztal) . Tot aşa foarte bine. lucrată şi 
predată a fost* disertaţia „Individualitatea elevului în 
educaţia şcolară1" — a prof.-pre?edinte Ilie Orzescu. 
Adunarea a şi onorat toate acestea cu cea mai mare 
recunoştinţă. La restaurare a fost reales biroul vechi, 
numai bibliotecar s'a ales dşoarâ Ana Borlovau. Con
ducerea acestui despărţământ e în mâni, bune şi ar fi 
de dorit, ca buna'nţelegere să domnească şi mai departe 
pentru întărirea şi dezvoltarea culturii ' româneşti . 

Necrolog. Bătrânul preot din Fizeş, Iosif Cră-
ciunel, a fost înmormântat Luni în 5 1. c. slujind Prea 
On. Domn protopresbiter Mihail Gaşpar, preoţii Petru 
Ieremia, Ioan Pincu, Petru Vue şi Iosif Pascu. Odihnească 
'n pace ! 

Sărbarea pomilor şi a paserilor, ţinuta din 
partea şcoalei de aplicaţie delà institutul pedagogic şi şcoalei 
confesionale române din loc Duminica in 11 1. c , a. reuşit 
desăvârşit. Corurile şcolarilor au fost foarte bine instruite, 
îţi era mâi mare drag sa vezi, cum şcolarii cu deose
bita atenţiune, preciziune şi uşurinţă — par ' că se ju 
cau — au cântat cântările cari erau .în număr destul 
de mare (10 pkse ) . Nu m ă puţin au plăcut .şi declamaţi-, 
unile. De pe feţele micilor declamatori (fete. si bâeti), 
ceteai oarecum o sfidare a tot ce cobeşte râu de viito
rul Românului. .Par 'că ne ziceau tu turor : Vedeţi, noi 
micuţii ne iubim limba şi portul (multe fetiţe erau îm
brăcate in costumul românesc), căci vrem încă de acum 
să arătăm în cuvinte şi fapte, că Români sântem şi 
Români vom rămânea. Aceşti micuţi, eroi mâne-poimâne, . 
îşi vor aduce cu drag aminte mai târziu, ce sfaturi bune , 
folositoare le-a dat celce le-a vorbit — Cornel Nica, 
elev în curs IV de pedagogie — .de paseri, omidă, pomi 
plini de floare, ramuri uscate, cuiburi stricate îndem-
nându-i totodată să cruţe paserile, căci ele sânt prietene 
omului. Dl învăţător Ioan Curescu, care a condus corul 
şcolarilor, merită toată lauda. Numai hărnicia dânsului a 
fost în stare să se prezinte cu un program aşa de bogat.,-

Mult au plăcut şi cele 4 cântări executate de co
rul elevilor delà institutul teologic-pedagogic, condus în 
parte de prof. Antonie Sequens, apoi de Petru Bancea, elev 
în curs. I de teologie. Pe dl profesor Sequens îl putem 
felicita pentru corul bine disciplinat şi puternic — în
deosebi basul e bine înzestrat. 

Celorce ne-au arătat Dumirecă rodul de un an 
şcolar le zicem : înainte cu Dumnezeu pe calea bătută , 
căci bine aţi apucat-o şi recunoştinţa neamului şi oame
nilor de bine nu Vă va lipsi. Aţi dovedit, că Vă price
peţi meseria şi că lucraţi cu inimă punănd o peatră de 
mult preţ în edificiul măreţ al culturii româneşti . Dum
nezeu cu voi ! 

între participanţi, afară de profesorii delà ambele 
institute, am văzut pe : dl St. Jianu, asesor în senatul 
şcolar ; dl Dr Cornel Cornean, secretar conzistorial, dl 
Iuliu Vuia, învăţător-dir. în retragere, mai multe dame. 
şi domnişoare, părinţi ai şcolarilor etc. E de dorit, ca 
publicul de aici sâ' dea mai multă atenţiune acestor 
manifestaţii ale micuţilor pioneri ai culturii naţionale. 



Astfel aceasta zi din Mai nu fie numai sârbare a pomi
lor şi paserilor, ci prilej, praznic al unităţii naţionale 
româneşti; in inimile tuturor - - dela mic până la mare 
— va stăpâni un gând, o simţire. 

Tramvai fără roţi şî şine — e invenţia ce 
esperimentează în Londra americanul Emil Bachelet, 
originar din Franţa. Noul tren nu are trebuinţă de 
locomotivă, şine, roţi. Să zice, că s'a hotărât a construi 
o linie de proba. 

Bibl iograf ie 
Revista teologică Nr. 3.4 ; Lipsa concordatului 

dintre biserica şi stat în Franţa , arhim. I. Scriban. Bogo-
milizmul la Români, Dr G. C. Chestiuni vitale: Om sau 
maşină? Dim. I. Cornilescu. Despre activitate în biserica 
română, Wladimir. Religiunea şi formarea voinţii, Dr I. 
Felea. Cuvânt la Dumineca Samarinencii, I. Popa. Miş
carea literară, Junior. Cronică bisericească-culturală, Lo-
gojănescu. Tipicul cultului religios, Cantor. 

Vatra şcolară Nr. 5 ; îndrumări metodice la 
instrucţia cântării în şcoală, Tim. Popoviciu. Computul 
în cl. Il-a şcoalei poporale, I. Butta. Lecţii practice. Din. 
viaţa-şcolară. Din viaţa dăscălească. Informaţiuni. Biblio
grafie. 

Transilvania Nr. 5 : La chestiunea manualelor 
în şcoalele noastre secundare, Dr Const. Pavel. Istoria 
literaturii noastre vechi, S. Puşcariu. Numiri populare de 
plante, Dr Al, Borza. Folclor, Vas. Zdrenghea. Dări de 
seama. 'Crcrircă. 

Cosinzeana Nr. 2 0 : Un număr din statistică. 
Elevii liceului „Unirea" din Focşani în Italia. Cel mai bun 
amic al lui Schopenhauer. Vânătoarea la Romani. în 
ghiarele vulturilor. Rânduri mărunte. Cărţi primite la 
redacţie. Scrisori dela redacţie. Adie vânt primăvăratec 
(poezie). Căpitanul Iarbă. Din umbră i poezie). Morunul 
lui Egor. Vlădicul valah (pozie). Marama s. Veronici. 

Licitaţiune minuendă 
Pe baza incuvinţării Venerabilului Conzistoriu die

cezan din Caransebeş ddto 21 Aprilie Nr. 2513 E ex 
1914 să escrie licitaţiune minuendă pentru legarea cu 
fer şi repararea bisericii gr. or. române, din Srediştea-
mică (Kisszered), protopresbiteratul Vârşeţului. 

Preţul de esclamare este 2969 cor. 60 fii. 

Licifaţiunea să va ţinea Duminecă în 15/28 Iunie 
1914 înainte de ameazi la orele 11 în sala şcoalei con
fesionale din loc. 

Doritorii de a întreprinde acest lucru s ă se pre
zinte în ziua susnumită , având a depune vadiu de 10°/ 8 

din preţul esclamării în bani gata ori hârtii de valoare. 

Preliminarul de spese, dimpreună cu planul legării 
să pot vedea la Oficiul parohial în ori şi ce zi. 

întreprinzătorii n 'au dreptul de a pretinde dela c o 
muna, bisericească diurne ori spese de călătorie. 

Sredişteâ-rhică, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 4- Mai v. 1914. ' 

Iovan Minai 1—3 j o a n Albai 
-preşed. corn. par. not. corn. par . 

în conţelegere cu mine : Traian Oprea, protopesbîter. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia 

de clasa Il-'a din Rusca-Montană, protopresbiteratul 
Caransebeşului, -să escrie t consurs cu termin. i .de 3 0 de 
zile dela prima publicare în j,Foaia diecezană". 

Emolumente le : 

1. Dela erar relut pentru sesiunea parohială 5 0 0 
coroane şi 68 metri de lemne aduşi în casă. 

2. Dela biserică din detragerile, cari intră în birul 
bisericii dela membrii parohiei, 516 coroane, în care 
sumă să cuprind taxele stolare pentru boteze, cununii 
şi înmormântări . 

3. Pentru cetirea evangeliştilor la mort, stările cu 
evangelie şi înmormântare cu liturgie să plăteşte sepa
rat după stolarul statorit de sinodul eparhial, 

4. Alte venite accidentale. . . . . ; ' 

Locuinţă liberă în casa parohială cu suprâedifîcate 
economice şi grădină pentru legumi. 

Reflectanţii cu cualificaţiune corăspunzătoare pen
tru parohii de clasa a Il-a sânt poftiţi a-şi înainta peti
ţiile de concurs Prea On. Oficiu protopresbiteral în 
Caransebeş şi a se prezenta în biserică în vre-o Dumi-
minecă sau sărbătoare cu ştirea protopresbiterului p â n ă 
cu 8 zile înainte de alegere. 

Rusca-Montană din şedinţa comitetului parohial ţ i
nută la 4/17 Mai 1914. 1—3 

Duşan Miloşevici m. p. Aurel Jura m. p . 
preş. com. par. membru şi not . corn. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Nulţămită. 
Pe această cale îmi ţin de datorie a mul

ţam i în numele rudeniilor Prea On. Domn 
protopresbiter tractual Mihail Gaşpar şi preo-
ţimii slujitoare, precum şi tuturor celorce 
au binevoit să aziste la înmormântarea ne
uitatului meu moş, preotul 

losif Crăciunel, 
dându-i aşa ultimul onor petrecându-1 pană 
la lăcaşul de vecinică odihnă. 

Fizeş la 12 Mai 1914. 

Victor Şciopoane, 
preot. 



Cărţi de premii pentru examen! 
ApropiinduT-să examenele şcolare ne permitem a recomanda cu toată căldura următoarele cărţi, 

ca cele mai potrivite pentru-premii de examen pentru elevii şi elevele şcoalelor noastre. 
' Totodată rugăm pe On. domni preoţi, ca directori şcolari, să binevoias.că a atrage atenţiunea dom

nilor învăţători asupra acestor cărţi bune, menite să dezvolte gustul de cetit în popor din frageda copilărie. 
" Rugându-ne a ne onora din:vreme cu st. comenzi, de a căror promptă executare asigurăm înainte, 
semnăm y"-
- v' ; . -. ,: ; , cu toată stima 

TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA DIECEZANĂ, 
C A R A N S E B E Ş . 

Adam, Teatru şcolar 
Alexandri, Poezii populare . . 
Alexandria sau istoria lui Alexandru Macedon 
Amicis, . Inimă de copil . • • • • 
Andersen, Poveşti alese . . . . . . . . . 

„ Grădina raiului . ." 
Asaki, Fabule . . • 
Bibliografia episcopului loan Popasu . . . . 

„ metropolit. A. Şaguna . . . . 
Bogdan, Ştefan cel mare . • . . . . 
Bota, Cele mai frumoase poveşti . . . . 
Botezan, Cenuşotca 

„ Pipăruş Petru 
Broşteanu, Traista cu poveşti istorice . . 
Cocbveanu, Floarea soarelui 
Călăuza creştinului în biserică . . . . . . 
Candrea-Densuşeanu, Poveşti . . . . . . 
Caraivan, Poveşti . . . . . 

„ Snoave 
„ Aliman voinicul 
„ Basme şi legende 

Carmen Sylva, Vârful cu dor 
Cătană, Poveşti le Bănatului 3 volume â . 
Ciortea, Două turturele de aur . . . . . 
Coşbuc, Blăstăm de mamă 

„ Pe pământul Turcului 
„ Fata craiului din Cetini 
„ Draga mamei 

Fulger . • • 
Creangă, Povestiri 

„ Moş Nichifor 
„ Stan păţitul . . . . . . . . . 
„ Harap alb 

Cristescu, Dor de primăvară 
Cugler-Poni, Fata stolerului . . . . • . 
Din straiţa lui Moş-Stoica . . . . . . . 
Din viaţa sfinţilor ' 
Dulfu, Cântece şi poveşti 

„ Isprăvile lui Păcală 
„ Gruia lui Novac • 
„ Princesa fermecată 

Eminescu, Făt frumos • • 
Esop, viaţa şi pildele lui 
Farago, Copiilor, versuri • • 

„ Pentru copii, versuri 
Fundescu, Basme 
Furtună, Firicele de iarbă 
Genoveva sau istoria nevinovăţiei . . . 
Ghiţă cătănuţă . . . . . . . . . . . 
Gri mm, Basme * 
Gruia viteazul şi tatăl său Novac . . . 
Horia lui Pinteâ Viteazul • 
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1.50 
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Iosif, A fost odată . . . . . . . ' . . . '.' 
Lupaş, De demult 
Maior, Biblioteca copiilor vol. II, III, IV . 
Marian, Pasările noastre şi legendele l o r . 
Moldovan, Fica a nouă mame . . . 
Moţa, Croitorul şi cei trei feciori . . . . 
Münchhausen, Isprăvi vânătoreşti . . . . 
Păcală, întâmplări din vieaţa sa . . . . 
Pann, Nastratin Hogea . 
Pompiliu, Ileana Cosinzeana . . . . . . 

„ Codreana Sinziana 
Pop-Reteganul, Poveşti ardeleneşti 5 vol. a 
Poveşti poporale de cuprins moral . . . 
Popescu, Fata dela Cozia 

„ Maria Putoianca 
Sadoveanu, Povestiri de petrecere . . . . 
Şcolarul declamator 
Sima, Teiu legănat 
Slavici, Păcală 'n satul lui 
Stoenescu, Ştefan cel Mare 
Til Bnhoglindă 
Zina împărăteasă şi peana ei aleasă . . . 

Cele mai noi cărţi literare: 
Beza, Pe drumuri, din viaţa Aromânilor . 
Chiriţescu, Răsaduri, nuvele . 

„ Grănicerul, roman . . . . . . 
Predo, Constituţia bis. gr. ort. Române . . 
Drăgescu, Pro Patria, menirea şi începutul 

neamului rom 
Dulfu, Gruia lui Novac .• 
Făgeţel, Credinţe literare 
Galaction, Bisericuţa din răzoare . . . . 
Goga, Din umbra zidurilor 
Iorga, Istoria stat. balcan. în epoca modernă 

„ Note de drum 
Locusteanu, Sântem nebuni . 
Lungianu, Zile senine 
Napoleon la sf. Elena . : . 
Paulescu, Spitalul, Coranul, Talmudul, Cahalul 

„ Instincte sociale, patimi şi conflicte 
Puşcariu, Notiţe despre întâmplări contimp. 

„ Contribuţiuni istorice privitoare 
la Românii de pe pământul crăesc . . 

Revent, Cântecul neamului 
Sadoveanu, Privelişti dobrogene 
Sequens, Elemente din teoria muzicei . . 
Slavici, Mara 
Stefanelli, Amintiri despre Eminescu . . . 
Tailler, Din tainele simţirii 
Theodorian, Povestea unei odăi . . . . . 
Vlahuţă, Dreptate 
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